



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《 成果要报 》

2018 年第 28 期 （ 总第 150 期 ）

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年 06 月 26 日

提升先进制造研发基地 科技服务能力的建议

刘洪银

【内容简介】科技服务业能级水平应与高新技术产业规模相匹配。但全国先进制造研发基地存在科技研发服务产业链不完整、科技中介服务能级与技术转移转化不对等、科技金融服务没有精准支持科技活动需求、科技人才服务成效不显著、营商环境不利于民营科技企业成长等短板问题。

本报告提出如下建议：设立先进制造研发设计集聚区，完善研发设计产业链；建立专业化评估机构，加强科技成果转移转化组织和服务平台建设；推行科技服务企业信用贷款财政补贴制度，完善科技中小企业知识产权质押融资体系；以成就事业和特色文化吸纳人才，以配套性产业发展留住人才；构建亲民亲商的公共部门文化，按照非禁即入放开民间资本进入行业和领域。

一、科技服务能力成为全国先进制造研发基地建设的短板

（一）科技研发服务产业链不完整

第一、尚未实现科技服务业与先进制造业的同步发展。2015年先进制造研发基地科技服务业增加值占先进制造业比率仅为14.3%，而北京市同口径比率为70.7%。科技服务业对制造业科技创新支持不够。第二、科技研发服务产业链不完整。研发基地检验检测服务散落在各大企业，尚未形成独立的专业化检测企业和产业。第三、研发设计、科技咨询、软件与信息服务等科技服务业尚未形成规模，占科技服务业的比重较低。

（二）科技中介服务能级与技术转移转化不对等

第一、科技成果转移转化环境缺乏竞争力。研发基地技术交易市场规模较小，技术承接、孵化和转化能力不强，吸纳域外技术转移转化的能力弱。2014年，北京市输出天津的技术合同仅占输出外省市总数的6.5%。第二、技术转移服务规模小。上海、北京等先进地区技术转移行业规模较大，而天津只有 20 家左右技术转移机构和少量兼职技术经纪人。第三、科技成果转化服务水

平低。成果转化服务机构专注成果宣介而不善于市场需求评估与市场潜力挖掘。第四、科技成果评价服务发展滞后。研发基地尚未形成完善的科技成果转化评价机制，难以客观科学地评估科技成果技术水平、市场需求、转化效益和转化可行性等，亟需第三方评估机构参与。

（三）科技金融服务没有精准支持科技活动需求

2014年研发基地全社会研发经费投入为3%，仅为北京的1/3、上海的1/2。投融资困难仍然是制约先进制造业科技研发和成果转化的主要因素。由于金融机构难以精准识别科技项目市场前景和运行风险，科技与金融没有实现有效对接。统计发现，“十二五”期间，年销售收入500万以下科技企业79%的难以获得银行贷款。研发基地金融机构贷款占科技活动筹资总额的比例不足10%。金融机构对科技活动贷款占金融机构贷款的比例基本徘徊在0.3%左右。

（四）科技人才服务成效不显著

第一、配套政策不到位，市外人才引进困难。艾普大数据运用2017年第二季度全网移动用户全生命周期数据分析发现，天津市对北上广深流出人口吸引力较低，即使从北京流出的人口中也仅有3.73%流入天津，低于流入石家庄的比率。第二、留住人才困难。配套产业发展滞后，引进人才流失较多。据每日经济新闻报道，2017年天津市人才净流入率为-2.31%，居全国10大主要城市之末。第三、先进制造研发基地建设受制于人才和人口双重约束。一方面，由于长期偏重高端人才引进，研发基地人才结构出现失衡，中等人才如科技成果转移转化人才、科技中介服务人才

等出现短缺。另一方面，新区的交通和人居环境缺乏竞争力，人口集聚水平不能满足产业扩张需求，人口问题成为先进制造研发基地建设的短板之一。

（五）营商环境不利于民营科技企业成长

民营企业创新创造活力较高。京津冀民营企业数量较多，但规模较小。如2014年天津工业总产值超过3万亿元，其中民营工业总产值仅为1万多亿元。研发基地尚未营造出有利于民营科技企业成长的环境。第一、尚未建立起和谐亲清政商关系。民营科技企业发展离不开政府支持，但公务人员为“清”而疏远企业，廉政建设约束了公务人员为民营企业服务的手脚。第二、公务人员不敢担责，教条地执行政策条文，降低了科技政策成效。第三、体制内外用工政策差异大。体制内单位有较高的住房公积金和住房补贴，员工薪酬普遍较高，而体制外单位无法承担对等的用工成本。

二、提升先进制造科技服务能级和水平的建议

（一）设立先进制造研发设计集聚区，培育和完善研发设计产业链，实行科技研发企业减负政策，鼓励企业走出去

第一、建立先进制造研发设计集聚区。在新区滨海-中关村科技园设立先进制造研发设计集聚区。利用滨海-中关村合作优势，吸引中科院、军科院等国家大院大所，京津冀高等院校国家级重点实验室以及各类国家工程（技术）中心和企业研究中心到滨海-中关村科技园研发设计集聚区设立创新研究院或分院，引导京津

冀科技领军企业、高校科研院所与相关单位互设协同创新实验室，引导集聚区企业利用互联网和电子商务开展数字化设计、众包设计、研发协同，提高信息技术对研发设计的支撑支持。

第二、培育和完善研发设计产业链。整合科技企业实验检验检测作业形成专业化检测服务企业，逐步实现研发设计集聚区检测服务企业化和产业化。

第三、鼓励先进制造研发企业走出去。政策支持科技型企业走出去与“一带一路”沿线国家以及欧美发达国家共建国际新型研发机构和海外研发中心，共享国际科技资源。

第四、实行先进制造研发设计企业减负政策。降低税收负担和非税负担，将减半征收所得税优惠拓展到先进制造研发企业、延长先进制造研发企业研发支出结转抵扣年限、提高研发费用加计扣除比例到75%。返还先进制造研发设计企业增值税地方分享部分。

（二）加强科技成果转移转化组织和服务平台建设，建立成果转化示范机构和专业化评估机构

第一、加强科技成果转移转化机构建设。采用共建和联营模式引进一批国际知名技术转移机构，在研发基地“双自区”建设国际技术转移机构聚集区；引进培育市级专业化技术转移和成果转化示范机构，创建企业品牌。

第二、建设科技成果转移转化服务平台。建立科技成果大数据库、企业技术需求目录和线上线下互联互通的市场化服务平台，充分发挥各种专业协会和商会的作用，促进科技与市场双向转化服务。

第三、建立专业化科技成果评估机构，科学评价科技成果市场转化成熟度，根据成熟度划分等级，建立科技成果优先转化和梯次转化目录。

（三）推行科技服务企业信用贷款财政补贴制度，完善科技中小企业知识产权质押融资体系，鼓励金融机构设立面向科技企业的专营机构，释放商业银行科技贷款活力

第一、推行先进制造科技服务企业信用贷款财政补贴制度。在前期试点基础上，可将商业银行信用贷款补贴政策从科技企业推广到科技服务企业，尤其专业化的科技成果转移转化企业。

第二、完善科技中小企业知识产权质押融资体系。建议成立科技担保公司，保障企业以专利、商标等知识产权质押贷款。政府将科技担保公司和从事质押贷款业务的商业银行纳入专利权质押补偿基金，根据担保风险 and 专利权变现风险大小确定风险等级，以此给予相应的风险补偿金。

第三、鼓励银行等金融机构面向科技企业和科技服务企业设立专门的集企划、授信审批、股权融资等功能于一体的专营机构，加强业务流程、组织架构和产品创新，释放商业银行科技贷款活力。

（四）补齐人才短板，完善人才结构，以成就事业和特色文化吸纳人才，以配套性产业发展留住人才

第一、补齐人才短板。研发基地亟需科技成果转移转化等科技服务人才。技术转移转化人才需要具备法律、财经、技术、商务、管理等综合知识，建议制定科技服务人才引进培养政策，由人社局和科委负责人才培养计划制定和组织实施。

第二、以成就事业和文化建设吸纳人才。建设宽容人才、尊崇人才、厚待人才的文化环境，以人才成就事业和特色文化吸纳留住人才。

第三、加快发展配套性产业留住人才。完善国家新区基础设施建设，加快城市公共服务业、教育医疗服务业和生活服务业发展，打造生态宜居城市，构建有助于生产经营、生活居住和人才成长的人才环境。

（五）构建亲民亲商的公共部门文化，按照非禁即入原则放开民间资本进入行业和领域，实行公务员绩效考核制度，促进民营科技企业发展

第一、构建亲民亲商的公共部门文化，引导各级干部彻底转变服务理念。充分运用舆论工具宣传为民服务的典型事迹，优先将党员干部培育成亲民亲商文化的引领者和推进者。纪检监察部门及时将公务员推诿扯皮、刁难民商行为列入不但当不作为范围加以惩处。

第二、深化行政审批改革，按照非禁即入原则，鼓励和引导民间资本进入法律、法规未明确禁止准入的行业和领域。

第三、探索实行公务员绩效考核制度。制定实施各级公务员绩效考核制度，突出行政效率和服务业绩的考核，将考核结果与公务员薪酬和晋升挂钩。

【作者简介】

刘洪银，天津农学院人文学院教授，经济学博士。研究方向：人力资源经济学，农业农村经济学，创新经济学。